Rezani zavitli nozem

5. REZANIi ZAVITU NOZEM

5.1 Rezani zavitu bez vybéhu

Pfi programovani fezani zavith nozem funkci G33 svaze systém pohyb v soufadnici, pro niz bylo zadano
stoupani, s pohybem vietene. Pohyb ostatnich interpola¢nich soutadnic je provadén tak, aby byl vysledny pohyb
v zadanych soufadnicich proveden po zadané trajektorii.

Blok zavitovani se programuje pod témito adresami:

F stoupani zavitd, zadava se v mm/otacku.

X,Y,Z,... soufadnice koncového bodu zavitu (Ize programovat absolutné nebo pfirtistkove), ve které je
pohyb svazan s otacenim vietene

I thlové posunuti za¢atku svazaného pohybu od NULOVEHO PULSU

MO03,M04 smér toceni vietene

S otacky vietene

G33 Zavitovani

Maximalni hodnota stoupani, zadana piimo adresou F, je 99,99 mm/ot.

Je-li 1=0 nebo neni-li programovano vibec, zacne vzajemnd vazba vysilanych pulsti ze snimace otacek vietene
pusobit od vyslani nulového pulsu snimacem. Je-li pod adresou I programovana hodnota, znamena uwhlové
posunuti za¢atku svazaného pohybu od nulpulsu. Uhlové posunuti zagatku zavitovani ma prakticky vyznam
pouze pfi programovani vicechodych zaviti.

Zavitovani je podobné jako programovani posuvu v mm/ot funkci G95. Jediny rozdil je, Ze pfi programovani
G33 se ¢eka pro zahajeni pohybu na NULPULS, kdezto pii G95 se pro zahajeni posuvu na NULPULS neceka.
Cekani na nulovy puls je nutné pro zajisténi opakovaného piesného najeti do zavitu pii vicenasobnych
prichodech.

Priklad 1:
Ptiklad uvadi ¢ast programu s rozepsanym zavitovanim, tj. neni pouzit zavitovaci cyklus G84. Zavitovani v ose
Z zacina na mife Z3.0mm a kon¢i na mife —9.0 mm v zapichu, stoupanije 1,5mm:

N325 GO0 G95 T9 &1100 D9 S1000 M03 M42 "HLAVNI VETA

N330 GO0 X26.618 Z3. "NAJEZD RYCHLOPOSUVEM NA ZACATEK ZAVITU
N335 G33 7-9.10. F1.5 "ZAVITOVANI

N340 GO0 X29. "VYJEZD RYCHLOPOSUVEM ZE ZAPICHU

N345 Z3. "NAVRAT G00 DO VYCHOZI POLOHY

N350 X26.418 "VYCHOZI BOD DRUHEHO PRUCHODU

N355 G33 7-9.10. F1.5 "ZAVITOVANI

N360 GO0 X29.

N365 Z3.

N370 X26.177 "VYCHOZI BOD TRETIHO PRUCHODU
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N375 G33 7-9.10. F1.5 "ZAVITOVANI
N380 GO0 X29. "atd.
Priklad 2:

Blok zavitovani v ose Z, zacatek posunut o 180 stupitt od nulpulsu:
N20 M04 S500 Z200.0 F1.5 1180 G33

Priklad 3:
Zavitovani na kuzelu:
Pfi zavitovani na kuzelu se programuje navic druha osa, ve které se provadi posuv. U soustruhi je to osa X

Uvedeny blok vytvofi na délce 100mm kuzelovy zdvit z pocateéniho priméru 226mm na kone¢ny primeér
246mm.

N125 GO0 G95 T9 &1100 D9 S500 M03 M42 "HLAVNI VETA
N130 GO0 X226 Z3. "NAJEZD RYCHLOPOSUVEM NA ZACATEK ZAVITU
N135 G33 X246 Z-100 I0. F1.5 "ZAVITOVANI

5.2 Programovani zavita s vybéhem

Programovani je principielné stejné jako u zavitu bez vyb&hu. Do bloku se pouze doplni pod adresou J délka
vyjezdu (vzdy kladna hodnota, bez ohledu na smér posuvu). Programovana koncova poloha zavitu je
v tomto pripadé vcetné délky vyjezdu. Za blokem zavitovani musi byt programovan prazdny blok.
V dalsim bloku musi byt programovany vsSechny soufadnice. Neni-li poZadavek na pohyb, musi se
zopakovat koncové polohy.

Priklad 4:

Zavitovani v ose Z se stoupanim 6mm a vyjezdem 12mm:

N10 M03 S50 “ROZTOCEN{ VRETENE

N20 Z5. X64. “VYCHOZI POLOHA

N30 Z-100 F6.0 J12 G33 “ZAVITOVANI s VYJEZDEM 12mm

N40 “PRAZDNY BLOK

N50 X64. Z-100. GO “MUSI BYT PROGRAMOVANY VSECHNY OSY

5.2.1 Uhel vyjezdu ze zavitu

Uhel vyjezdu ze zavitu je mozné zadat dvéma zpisoby:
A) strojni konstantou
B) parametrem

A) Zadani strojni konstantou
Ve strojni konstanté ¢.8 (soubor TABO.REK) se nastavuje thel vyjezdu ze zavitu (maximalné 60 stupnd) a to

véetné znaménka.
Jednotlivé dekady maji tento vyznam (zn = znaménko):

Dekady: 8 7 6 5 4 3 2 1
Zn | 0] ol 1 1] 2] s o] o

Do 1. az 5. dekady se zadava tihel vyjezdu s pfesnosti na tisiciny. V uvedeném piikladu je nastaven uhel 12, 500
stupnt.
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V 6 dekad¢ se zadava poradové Cislo osy, ktera se podili na vyjezdu ze zavitu. U soustruhti je to osa X, tj. je
zadana 1. (Osa Y je 2, osa Z je 3 atd).

7. a 8. dekada jsou bez vyznamu — musi byt uvedeny nuly.

Znaménko uréuje, je-li uhel vyjezdu kladny nebo zaporny (napf. u vnitinich zaviti mize byt zaporny).

Tento zptisob zadani uhlu vyjezdu ze zavitu (tj. pomoci strojni konstanty) je v praxi pouZitelny pouze
v pripadé, Ze se poZaduje vZdy stejny uhel vyjezdu a predevsim stejny smér vyjezdu ze zavitu.

B) Zadani parametrem
Pokud potiebujeme ménit tthel vyjezdu a predev§im smér vyjezdu, coz je v praxi nezbytné pokud se programuji
vnitini i vnéj$i zavity, musi se thel a smér vyjezdu programovat parametrem, jehoz Cislo je uréené ve stejné

strojni konstanté (¢.8)

Jednotlivé dekady potom maji tento vyznam (zn. = znaménko):

Dekady: 8 7 6 5 4 3 2 1
zn. | o] 4] o]l o]l of o] o] o

7 a 8 dekada urcuje Cislo parametru, ve kterém je programovan thel a smér vyjezdu, ostatni dekady nemayji
v tomto piipadé€ (zavitovani s vyjezdem) vyznam.
V ptikladu je v 7 a 8 dekadé 04, tj. thel a smér se pfevezme z parametru R04.

Diilezita poznamka:

Obecné se muze volit libovolny parametr (kromé R00 a R80) pokud se zavitovani rozepisuje v partprogramu
samostatné. Pokud se vSak pouZivaji pevné cykly (soubory PEVNECY4.NCP, PEVNECYS5.NCP nebo
PEVNECY6.NCP), musi se pouZit pouze parametr R04, jak je uvedeno v pfikladu. Doporucuje se tedy volit,
pokud je to mozné, tento parametr.

Parametr je naplnén stejnym zpisobem jako strojni konstanta, pokud je v ni ur€en uhel. Naptiklad pro thel
vyjezdu 20 stupnd ve sméru do minusu, pficemz vyjezd bude v ose X bude parametr naplnén takto:
N10 R04=-00120.000

Pozor: Nesmi se opomenout uvést v 6. dekadé Cislo osy, ktera ,,vyjizdi“ ze zavitu. Pro soustruhy je to X tj.
piSe se 1.

Priklad 5.:
Je stejny jako priklad 4, pouze smér vyjezdu je zadan nikoli strojni konstantou, ale parametrem R04. Ten miize
byt naplnén kdykoli pted vlastnim zavitovanim.

N10 MO03 S50 “ROZTOCEN{ VRETENE

N20 Z5. X64. R04=120.0 “VYCHOZI POLOHA a ZADANI UHLU A SMERU VYJEZDU
N30 Z-100 F6.0 J12 G33 “ZAVITOVANI s VYJEZDEM 12mm

N40 “PRAZDNY BLOK

N50 X64. Z-100. GO “MUSI BYT PROGRAMOVANY VSECHNY OSY

5.3 Zavitovani s vjezdem a vyjezdem (vybéhem)
Pozn: Plati od verze panelu 30.29

V nékterych specialnich pfipadech je vhodné nebo dokonce nutné mit moznost naprogramovat zavitovani
s vjezdem (,,vyb&éh na zacatku zavitu®). V praxi se to muze vyuzit, pokud je z technologickych nebo jinych
didvodu nutné vytvoftit zavit s vyjezdem ,,0d konce”. Nékdy miize byt i pozadavek na zavit s vjezdem i vyjezdem
naptiklad pro tvofeni spirdlové mazaci drazky apod.
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Délka ,,vjezdu® se zadava adresou E. Co je vjezdem a co vyjezdem ze zavitu je dano smérem pohybu. Pokud se
pohybujeme ve sméru A (viz obr.) je vjezdem hodnota koétovanad na obr. pismenem E a vyjezdem hodnota
kétovana pismenem J. Tyto adresy by byly i v programu.

Pokud by pohyb byl ve sméru B (viz obr.) vjezdem by byla hodnota zakoétovana na obr. pismenem J, ale
v programu by byla adresa E (E=vjezd), vyjezdem by byly hodnota zakoétovana na obr. pismenem E, ale
v programu by byla adresa J (J=vyjezd).

Pozn.:
Adresu E je nutné vidy programovat s desetinnou teckou, tj. vjezd 10mm je nutno programovat E10.
nebo E10.0, u adresy J to neni nutné, ale miiZe se rovnéz s teckou programovat J10 je stejné jako J10.0

Uhel viezdu i vyjezdu se zadava v rozsahu 0 az 60 stupiit. Znaménka iihli se programuji stejna pro vjezd i
vyjezd (urcujici smér je vyjezd ze zavitu), pricemz systém si sim zméni smér vjezdu do zavitu. Pro priklad
uvedeny na obrazku by byl zadan vstupni i vystupni thel kladné.

L J E A X
< >« >« »
avybehx jezd
. 4—
B A <

Pravidla pro zadani thlu vjezdu a vyjezdu jsou podobna jako u zavitovani s vybéhem.
A) Zadani strojni konstantou

Pouzitelné v ptipad¢, ze thel vjezdu i vyjezdu je stejny a je pouzivan jen jeden smér vyjezdu a vjezdu
Jednotlivé dekady maji tento vyznam (zn = znaménko):

Dekady: 8 7 6 5 4 3 2 1
Zn | 0] ol 1 1] 2] 5] o] o

Do 1. az 5. dekéady se zadava uhel vyjezdu i vjezdu s ptresnosti na tisiciny. V uvedeném pfikladu je nastaven thel
12, 500 stupn.

V 6 dekade se zadava potfadové Cislo osy, ktera se podili na vyjezdu i vjezdu do zavitu. U soustruht je to osa X,
t.j. je zadana 1. (Ostatni pfipady nemaji prakticky vyznam).

7. a 8. dekada jsou bez vyznamu — musi byt uvedeny nuly.

Znaménko uréuje, je-li uhel vyjezdu i vjezdu kladny nebo zaporny (napf. u vnitinich zaviti mize byt zaporny)

B) Zadani parametrem

Pokud potiebujeme ménit thel vyjezdu a vjezdu a také smér vyjezdu a vjezdu, coZ je v praxi nezbytné pokud se
programuji vnitini i vnéj$i zavity, musi se uhel a smér vyjezdu a uhel a smér vjezdu programovat parametry,
jejichz ¢isla jsou uréené ve stejné strojni konstanté (¢.8)

Jednotlivé dekady potom maji tento vyznam (zn. = znaménko):

Dekady: 8 7 6 5 4 3 2 1
zn. | 1| s 1] 6] o] ol of o
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7 a 8 dekada urcuje Cislo parametru, ve kterém je programovan tihel a smér vyjezdu,
5 a 6 dekada urcuje ¢islo parametru, ve kterém je programovan thel a smér vjezdu,

Ostatni dekady nemaji v tomto piipad€ vyznam.
V ptikladu je v 7 a 8 dekadé 15, tj. thel a smér vyjezdu se pfevezme z parametru R15.
v 5 a6 dekade 16, tj. uhel a smér vjezdu se pfevezme z parametru R16.

Diilezita poznamka:
Obecné se mohou volit libovolné parametry ,kromé R00 a R80.

Parametry jsou naplnény stejnym zplisobem jako strojni konstanta, pokud je v ni ur¢en thel. Naptiklad pro thel
vyjezdu 20 stupiit ve sméru do minusu, pfi¢emz vyjezd bude v ose X a pro uhel vjezdu 18 stupiii ve sméru
do minusu, pfi¢emz vjezd bude v ose X budou parametry naplnény takto:

N10 R15=-00120.000 R16=-00118.000

Pozor: nesmi se opomenout uvést v 6. dekadé ¢islo osy, ktera ,,vyjizdi“ ze zavitu. Obé ¢isla by u obou
parametri méla byt stejna. Pro soustruhy je to X tj. piSe se 1. Znaménka se uvedou obé stejna (rozhoduje
vybéh) i kdyZ ve skute¢nosti pojede vjezd opaénym smérem.

Uhel pro vjezd i vyjezd se programuje v rozsahu 0 aZ 60 stupiia. Systém si sam uréi orientaci ihlu.

Ptiklad casti programu zavitovani s vybeéhem, délanym ,,0d konce®, tj. je pouzit vjezd do zavitu, vyjezd neni
pouzit. Pro zadani vjezdu pouzit parametr R16, thel vjezdu je 18 stupiili a je kladny (o znaménku rozhoduje thel
vyjezdu, i kdyz v tomto pfipadé€ neni pouzit!) :

N10 M04 S50 “ROZTOCENI VRETENE
N20 X71.798 Z-100. R16=118.0 “VYCHOZI POLOHA a ZADANI UHLU A SMERU VJEZDU
N30 73 F6.0 E12 G33 “ZAVITOVANI s VIEZDEM 12mm

N40 “PRAZDNY BLOK
N50 X64. Z3 GO “MUSI BYT PROGRAMOVANY VSECHNY OSY
Pozor:

Na rozdil od zavitovani s vyjezdem, kde se pfed zavitem najede na pozadovany primér a na ném se provede
zavit se u zavitovani s vjezdem musi najet na takovou miru v ose X, aby se po vjezdu dostal na pozadovany
primér! Hodnota se spocita z thlu a délky vjezdu. V uvedeném piikladu by mél byt zavit proveden na praméru
64mm.

5.4 Zavitovani s velkym stoupanim

Pokud je potieba vytvofit zavit se stoupanim veétsim nez 99.99mm, pouzije se parametrické zadani stoupani
u adresy F. Napftiklad pro stoupani 250mm bude zadani partprogramu nasledujici:

N50 R10=250.0 "zadani hodnoty 250.0 do parametru R10
N60 M03 S100 "roztoceni vietena
N70 Z200.0 FR10 10 G33 "stoupani F zadano parametricky v parametru R10

Pozn.: Plati pro vSechny typy zavitt (bez vybehu, s vybéhem i s vjezdem).
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